PROCEDURE E MODALITA’ DI CONSEGNA AI G.A.S.
Il pesce viene pescato nella giornata di lunedì, alla sera è incassettato in casse di polistirolo forate (per permettere lo sgocciolamento) ghiacciato e conservato per la notte in cella a tra 1° e 3° C.

Martedì il pesce viene lavorato (eviscerato, insacchettato, pesato ecc..) e trasferito nei box termici e conservato nuovamente in cella.
Al mercoledì o giovedì (in base alle zone) viene consegnato direttamente da noi (tramite un furgone dotato di cella frigo) agli indirizzi richiesti dai clienti.

L’ordine viene fatto a sacchetti, contenenti ognuno 3 pesci della stessa specie (orata o branzino), stessa taglia (piccolo, medio o grande), eviscerati o non eviscerati. Su ogni sacchetto c’è un etichetta con riportati: la tipologia di pesce,  il peso, il prezzo al kg e il peso del singolo sacchetto, così da poter facilitare la distribuzioni all’interno del Gas.

L’ordine dovrà essere fatto tramite una scheda (da noi fornita) che dovrà essere inviata a noi entro e non oltre il venerdì precedente la consegna, entro mezzogiorno.
 L’ordine minimo è di 15 sacchetti di pesce!
Al di sotto di questa soglia, la consegna non viene effettuata al singolo gas. Una soluzione è unirsi ad un gas che già serviamo.
Le varie tipologie di prodotto vengono indicate sulla scheda ordine e ogni volta che cambieranno le disponibilità sarete avvisati. La taglia media (300-400g) è sempre presente, mentre la piccola (200-300g) e la grande (500-700g) vanno in base ai lotti di pesce che peschiamo.

Per la consegna i sacchetti vengono inseriti in contenitori isotermici (termobox) dove all’interno ci sono delle cellette refrigeranti che mantengono la temperatura ideale per tutto il giorno.
Sia i termobox sia le cellette devo essere restituiti la consegna successiva, altrimenti saranno addebitati con il seguenti costi:
TERMOBOX GRANDE         35€ + iva
TERMOBOX PICCOLO        25€ + iva
CUSCINETTI da 24 celle     1.82€ + iva

Il pagamento dev’essere effettuato tramite bonifico bancario (i dati si trovano sulla fattura) entro la consegna del mese successivo. Chiediamo gentilmente di inserire sulla causale il numero della fattura pagata.
Il prezziario e la scheda ordine vengono allegati alla mail.

Per ogni eventuale chiarimento potete contattarmi all’indirizzo mail commerciale@aqualavagna.it
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